

European Green Deal.
Határozat egyes kemikáliák és hulladékok határértékeiről
European Commission, 28. October 2021

Kulcsszavak: környezetegészségügy, hulladékgazdálkodás, környezetszennyezés, vegyi anyagok, kemikáliák, European Green Deal, Európai Unió

Forrás Internet-helye:

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_5552 ,
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/hu/ip_21_5552

Uniós hulladékgazdálkodási politika:

https://ec.europa.eu/environment/topics/waste-and-recycling_en ;

Kérdések és válaszok a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról:

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/hu/qanda_21_5553 ;

Az Európai Parlament és a Tanács (EU) 2019/1021 rendelete (2019. június 20.) a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról:

<https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX:32019R1021>

Az Európai Bizottság javaslatot fogadott el annak érdekében, hogy megvédje az emberek egészségét és a környezetet a hulladékokban található egyes káros vegyi anyagoktól és a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagoktól. A javaslat szigorítja az említett anyagok hulladékokban való előfordulására vonatkozó határértékeket, hogy azok ne kerüljenek be újra a gazdasági körforgásba.

A környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok olyan mérgező tulajdonságokkal rendelkeznek, amelyek, ahogyan a nevük is jelzi, nagyon hosszú ideig megmaradnak a környezetben, felhalmozódnak az élelmiszerláncokban, és károsíthatják az emberi egészséget és a környezetet. A javaslat célja, hogy megszüntesse, illetve minimálisra csökkentse a

hulladékokban található, a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagok környezetbe történő kibocsátását. Bár ezeket az anyagokat általában már nem használják új termékekben, egyes hulladékká vált fogyasztási cikkekben, például vízhatlan textíliákban, bútorokban, műanyagokban és elektronikus berendezésekben még mindig fellelhetők.

A javaslattal a Bizottság szigorú határértékek bevezetését javasolja a következő három anyagra vagy anyagcsoportra vonatkozóan:

- perfluor-oktánsav (PFOA), annak sói és rokonvegyületei, amelyek vízálló textíliákban és a tűzoltó habokban fordulnak elő;
- dikofol – a mezőgazdaságban régebben használt növényvédő szer;
- pentaklórfenol, annak sói és észterei – kezelt faanyagokban és textiltermékekben található.

Ezen túlmenően a Bizottság a hulladékokban való előfordulásra vonatkozó felső határértékek szigorítását javasolja további öt, már szabályozott anyag vagy anyagcsoport esetében.

A javaslat jelentős lépést jelent a körforgásos gazdaság megvalósítása felé, amint azt a körforgásos gazdaságra vonatkozó cselekvési terv is bejelentette. Hozzájárul az európai zöld megállapodás részét képező szennyezőanyag-mentességi cselekvési tervhez és a vegyi anyagokra vonatkozó fenntarthatósági stratégiához, a gyakran „örök vegyi anyagokként” emlegetett per- és polifluoralkil-anyagokkal (PFAS) kapcsolatos intézkedései révén.

A javaslat a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló rendelet mellékleteinek módosítására irányul. Az említett rendelet (*a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló (EU) 2019/1021 rendelet*) az Európai Unió azon nemzetközi kötelezettségvállalásainak végrehajtása, amelyeket a *Stockholmi Egyezmény* és *a környezetben tartósan megmaradó szerves szennyező anyagokról szóló ENSZ EGB-jegyzőkönyv* alapján tett.